16. A tétel:

Emberi vérkenet vizsgálata

Anyagok: emberi vérkenet-metszet, madárvér-kenet metszet

Eszközök: mikroszkóp

1. Vizsgáljon mikroszkóppal emberi vérkenetet! Rajzolja le a látottakat!
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	Emberi vér

	Vörösvérsejtek alakja
	felülnézetben korong

oldalnézetben piskóta

	Vörösvérsejtek száma (több-kevesebb) 
	több

	Vörösvérsejtek mérete (kisebb-nagyobb) 
	kisebb

	A vörösvértestek rendelkeznek-e sejtmaggal? 
	nem (kizárólag kóros esetben) . Az érés során elvesztik.

	Fehérvérsejtek jellemzése 
	nagyobbak, sejtmagjuk jól megfigyelhető

(lebenyes, kerek, bab alakú)


5. B tétel:

Jellemezze az ember mozgási szervrendszerének egészségtanát a megadott kérdések alapján!

1. Milyen összetevői vannak az emberi csontnak fiatal és idős korban, és hogyan függ ez össze a csontok szerepével? 

2. Hogyan kapcsolódnak egymáshoz a csontok és a csontok az izmokhoz?
3.  Milyen sérülések fordulhatnak elő sportolás közben, miért segít a bemelegítés?
4. Ismertesse a csípőficam megelőzésének lehetőségeit!
1. A csont szerkezete, a csontszövet jellemzői, összetétel 

· a csont típusok: - lapos csont (lapocka, koponya,szegycsont), csöves csont (combcsont, felkarcsont)

· a csontot kívülről a csonthártya borítja, ebben futnak a csontot tápláló erek

· a csont belsejében a lapos csontoknál csontvelő, a csöves csontoknál zsírszövet található

· a csontot felépítő csontszövet tömör, illetve szivacsos állományt alkot

· a csontszövet sejtjei kicsik,körkörösen helyezkednek el, a sejtközötti állomány bőséges, és kalcium-foszfátból (szervetlen ) valamint kollagénből (fehérje, szerves) alkotja

· a szervetlen alkotókat sósavval kivonva gumiszerű anyagot kapunk , a szervetlen állomány tehát a szilárdságért felel

· a szerves állományt kiégetve a kemény mészsók maradnak, tehát a fehérje a rugalmasságért felel

· a csont dinamikusan változó élő anyag, szerv, de anyagcseréje a szilárd sejtközötti állomány miatt lassú, ezért gyúgyul viszonylag nehezen a csontsérülés

2. Csontkapcsolatok, inak szerepe 


· csontkapcsolatok: összenövés (medence) varrat (koponya) porcos kapcsolat (csigolyák) és mozgatható kapcsolat (bármely izület)

· a csontokat a vázizmokkal az inak kötik össze (in: tömöttrostos kötőszövet)

3. Az ízület felépítése 
1. ízületi tok – surlódáscsökkentő ízületi nedvet termel

2. porc: a surlódó felületeket védi a kopástól
3. ízületi nedv

4. szalagok

5. ízesülő csontok

4. Ficam, rándulás, porcleválás

rándulás: az ízesülő csontok átmenetileg elhagyják az ízületi vápát, a szalagok megnyúlnak, 
ficam: az ízesülő csontok maradandóan elhagyják az ízületi vápát, a szalagok elszakadhatnak, 

5. Izomrándulás, szakadás, izomláz, bemelegítés szerepe, hatása az izmok anyagcseréjére 








 
- a bemelegítés hatására az izomerek kitágulnak, több vér áramlik rajtuk, az izmok „bemelegednek” 

- az összehúzódó izomsejtek főleg szőlőcukrot és zsírt égetnek

- oxigénhiányos esetben erjedés megy végbe: erjedés során tejsav keletkezik, és savas kémhatása irritálja az izomsejtek közötti idegvégzőséseket
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